

工程界的武公關： 林江雁

社會發展離不開各種基礎建設，包括建屋、鋪路、造橋等，而工程師則在當中發揮著最重要的角色。很多人或許不知道，工程師只是非常籠統的稱呼，事實上工程學門類分工十分精細，例如：土木工程、機械工程、環境工程、測量工程、系統工程等多達十幾項，而與工程或建造業相關的職業則不勝枚舉，這期我們專訪工程管理及監督林江雁先生（Kenny）向大家透析工程建築業。



Kenny父親從商，家境可謂較富裕，中學畢業的他一直為父親打理生意，不愁吃穿，然而他卻明白，即使父親的生意成功與否，那都是父親打拼的，不是自己的。20多歲的Kenny希望發展自己的事業，決定投身工程界，於是下苦功，報讀各個與工程及建築相關課程，如土木工程安全管理、渠務鋪設班等，一周上5天夜校。「我知道要改行要往上爬，一定要有專業知識，所以我比別人更用功，一周學3、4科。」

周身刀 張張利

經過個人努力，Kenny周身刀，張張利。02年他看準內地發展迅速，對工程及建築人才有需求，於是北上就業，同時仍然不斷進修自我增值，更考取材料管理師、項目經理、古建營造師等資格。09年回港後，Kenny主力在工程管理及監督範疇發展，「這個範疇比較廣，無論是哪方面的工程都離不開管理及監督，事實上這行對工程管理及監督的需求很大，每20個員工最少要有一名安全監督員，每50個地盤員工就最少要有一名環保監督員。如果同學將來有興趣入職，可以修讀相關課程如Building Studie、Building Surveyor及Civil Engineering等，如有學士學位，可以跟師傅一年，如是文憑學位則需要跟師傅兩年，便可升為註冊安全主任。香港建造業議會以及香港專業教育學院(IVE)有很多科目都適合建築行業。」

Kenny在工程建築界打滾20多年，看盡行業眾生相，無論是政府官員、富豪發展商、還是地盤工人，都是Kenny在工作中需要溝通及交涉的對象，因此他笑言：「我們是武公關，做這行需要面面俱圓，要懂得用不同的方式與不同人相處。更重要的是要有三不：不可欺善怕惡，要一視同仁；不可受金錢誘惑，我們這行很多人會請你食飯、送禮、送紅包，一定要把持得住；一定



要有自己的立場及風格，除了上傳下達外，很多人為了保住飯碗，老闆說甚麼他就做甚麼，有時老闆說的是錯的，而有些錯可能會造成很嚴重後果，所以要有自己的立場在適當時懂得說不。」

行行出狀元

近年入職工程建築業的工作人口有年輕化及學歷提高的趨勢，例如有大學生做紮鐵工。Kenny解釋，紮鐵雖然辛苦，但人工很高，如果年輕人可以堅持幾年，其實紮鐵也很有前景。「做幾年後可以做測則師，工程師只會告訴工人如何紮鐵，但不會告訴你要用多少鐵，但如何節省成本用最少的鐵，就要靠有經驗的紮鐵師傅計算。有些大學生，會看則圖，做3、4年紮鐵工便可升做測則師坐冷氣房，所以行行出狀元，只要肯做便可。」

Kenny最後建議有意入行的年輕人，一定要多方面學習，工程建築業是相當複雜及廣泛的，當中涉及的專業知識及技能非常多，只有掌握多元化的知識及技能，才能以身作則、以理服人，在指出別人錯時，一定要知道錯在哪裡，如何改善。

香港近年與內地在各範疇的合作越來越頻繁，Kenny有見及此，於今年成立深港專業管理學會，希望集眾之力、集思廣益，為兩地專業人才提供交流平台，培訓更多業內優才，以自己在工程建築業20多年的寶貴經驗回饋社會、報效祖國。✿